

第44届南丁格尔奖章颁奖大会在京举行 习近平为6名中国获奖者颁奖

他们分别是——

解放军第261医院精神科总护士长

四川大学华西医院护理部原主任、华西医院管理研究所专家

香港医院管理局原总护理行政经理、临时香港护理专科学院院长

解放军第413医院麻醉科护士长

北京地坛医院红丝带之家护士长

南昌大学第四附属医院医疗服务部主任

蔡红霞

成翼娟

林崇绥

王海文

王克荣

邹德凤

(据新华社北京8月24日电)

爸爸妈妈劳燕分飞,爷爷奶奶含辛茹苦;同胞姐妹 手牵着手,爱心人士帮上一把——

青浦农家三胞胎女孩的求学梦



百姓故事

百姓梦

本报记者 曹刚

青浦农民夫妇杜国其和沈惠英,22年前喜得三胞胎孙女,欢乐与压力同时降临。孩子幼年遇家庭变故,二老辛苦打工,苦撑五口之家。一些家境贫寒的家长劝孩子早点工作,这老两口不一样,尽管大字不识几个,却认定孩子一定要好好读书,鼓励她们一路升学求知。3年前,3朵姐妹花都迈入了上海本科院校的大门。

两位纯朴勤劳的农村老人,言传身教,让孙女懂得了勤俭、自立、好学的真意。三胞胎心怀感恩,孝顺长辈,品学兼优,积极参加勤工俭学,努力用自己的双手改变命运。

在爱心人士和青浦区红十字会、教育基金会的共同帮助下,杜国其夫妇和三胞胎孙女的求知梦,在农村一点点生根发芽、开花结果。

大汗淋漓

深夜才肯开空调

杜思雨、杜思雯、杜思思,就像许多三胞胎姐妹一样,从小同吃同住、同出同进,几乎形影不离。在刚刚过去的申城史上最热三伏天里,最高气温连续突破40℃,高温红色预警接连响起。她们挤在好似蒸笼的房间里,大汗淋漓,却不舍得开空调。

客厅没装空调,房间里明明有,却如同摆设,在天黑之前从不启动。“等晚上10时以后再开,电费半价。白天太贵,吹吹电风扇就可以了。我们都很习惯,不怕热。”大姐杜思雨笑着说,不自觉地抬手,快速擦去额头细密的汗珠。

三姐妹都有手机,但都用了好几年,属于古董级别的非智能手机,除了打电话和发短信,最常用的功能只剩闹铃和计算器,这让她们在各自班级里都显得有些另类。即



暑假期间,二姐忙着实习不在家,大姐和小妹帮着爷爷奶奶做家务

本报记者 陈梦泽 摄

将开学,正是一些大学生的手机电脑更新换代最频繁的时候,三胞胎谁也没想过要换一部新手机。

二十多年来,爷爷奶奶节衣缩食,经常同时打好几份工,把3个孙女拉扯大,勤俭持家早已深入她们的骨髓。在上海,如此节俭的90后女孩恐怕并不多见。

1991年11月12日,相隔几分钟,3朵姐妹花先后来到人世,加起来的体重不足十斤。入不敷出的杜家平添万分喜悦,却也面临经济、精神和体力等多重压力。

3个女孩茁壮成长,生活开销也日益增大。她们读二年级时,父母协议离婚,母亲离家,拥有抚养权的父亲四处打工,几年后再婚、添子,却很少回家探望女儿和老人。

全家的重担落在了三胞胎的爷爷奶奶身上。“那些年里,最怕听到她们说身体不舒服,我和老头子肯

定要忙得团团转。”沈惠英解释说,只要有一个孩子感冒发烧,其他两个就很容易被传染。大约15年前,三姐妹曾相继染上较严重的牛皮癣,老两口带着她们四处求医,花费十多万元,前后一共折腾了四五年,毛病才断根。

四处打工

供三胞胎上大学

今年66岁的杜国其和64岁的老伴沈惠英,十多年来,忙碌的脚步从未停歇。上工地、当司机、做厨师、进工厂、干农活、当清洁工……以农村人特有的纯朴和勤劳,与3个孙女相依为命,艰难撑起一家五口。

一些贫困家庭的家长会劝孩子早点工作,尽早上班挣钱,为家庭分忧。这老两口尽管大字不识几个,却明白知识的分量,坚持鼓励孙女考大学。

杜国其不会给孩子们讲什么大道理。三胞胎长相酷似,刚上学时,他就反复叮嘱她们:“诚实比考试分数更重要,坚决不许相互代考,不许串通作弊。”家庭变故发生后,三姐妹情绪低落,无心向学。他批评她们不懂事:“读书是头等大事,可以改变全家的命运。生活上的困难,不用你们操心,只管交给爷爷奶奶。”

老两口日渐衰老,仍在四处奔波。有时候杜国其打工到深夜才回到家,懂事的三姐妹就一起等。爷爷刚进门,她们便一个倒洗脸水,一个去拿毛巾,另一个盛饭,配合默契。见到孩子们睡得晚,老杜总是笑着责怪,催促她们早点休息。

高考前3天,沈惠英因操劳过度,突然患上急性甲状腺炎。为了不影响孙女考试,老人强忍疼痛,隐瞒病情,一直等到高考结束那天才住院做手术。三姐妹走出考场,

直奔病房,都哭红了双眼,争着陪奶奶。杜思雨坚持要留在医院,和姑姑一起守夜。

3年前的夏天,杜家三喜临门,三胞胎分别被上海东华大学、上海对外经贸大学(原上海对外贸易学院)和上海应用技术学院录取,攻读针织与服装设计、金融管理和园艺设计。麻烦接踵而至——沈惠英甲状腺炎康复后,接连遭受脑梗和美尼尔氏综合征的折磨,花去好几万元医疗费。杜国其无奈放弃打工,专心在家陪老伴。除了农村老人的最低生活保障之外,其他经济来源几乎中断。而三姐妹上大学第一笔学费,加起来就要将近2万元。

心怀感恩

自立是最好回报

今年8月中旬的一个桑拿天,中午气温已飙升至40℃以上,家住徐汇区的民营企业主吴永华来到青浦区香花桥街道办事处,第4次将1万元助学金交给杜国其。

当年听说杜家老小自强不息的故事,他深受感动,经青浦区红十字会牵线,主动联系到杜国其。那正是他们手捧3份大学录取通知书,为学费发愁的时候。自2010年起,他每年夏天到三姐妹家中,捐1万元助学金。“如果她们读研,继续捐助。”

和吴永华一同上门慰问的,还有青浦区副区长、区红十字会会长蔡忠。区红十字会得知三胞胎的遭遇后,与街道、团委、妇联、卫生、教育、民政等部门联系,实施了多年救助。区红十字会和教育基金会给三姐妹发助学金,每人每年分别为3000元和2000元。

3个女孩很争气,大学期间都屡获奖、助学金,杜思雯还得到了国家励志奖学金,每年5000元。记者两次到青浦采访,都没能见到杜思雯,今年暑假她一天也没有回家,忙着在一家企业的销售岗位实习。“姐姐的责任心很强,不想因为采访影响工作。”杜思思说。(下转A3版)

大熊猫:不是只有“黑白照”



本报讯 新华社消息:国宝大熊猫一向以黑白两色示人,但也有罕见的例外。由于某种基因突变,有些大熊猫会呈棕或褐色,如同穿上一件特别的外衣,网友戏称其告别了“黑白照”。

科学家还没有确切地了解大熊猫体色变化的原因。有学者认为大熊猫控制黑毛的基因是显性的,但控制棕毛的基因是隐性的,所以棕色大熊猫父母应该都具有该基因。不过这种情况出现的概率很小,因此棕、褐色大熊猫十分罕见,只出现在秦岭山区某些孤立的种群中(见图 CFP),也可能是秦岭山区独特的环境因素造就了这种罕见现象。

薄案庭审今进入第四天,证人王立军昨天出庭——

指证薄熙来涉嫌滥用职权

>>>详见 A2 版·综合新闻

海燕万里行 蓝色中国梦

本报记者实录“海巡01”轮船员的一天——

>>>详见 A14-16 版·新视界